

切实巩固外资在华发展信心

——详解更大力度吸引和利用外资行动方案24条措施

新华社记者 谢希瑶 张千千 任沁沁

优环境： 优化公平竞争环境 做好外商投资企业服务

加快制定出台政府采购本国产品标准，在政府采购活动中对内外资企业生产的符合标准的产品一视同仁、平等对待；制定招标投标领域公平竞争审查规则，强化公平竞争审查刚性约束，避免出台排斥限制公平竞争的政策文件；开展“投资中国”重点投资促进活动……行动方案围绕“优化公平竞争环境，做好外商投资企业服务”提出一系列具体措施。

行动方案还提出，用好外资企业圆桌会议等平台，深化与外商投资企业、外国商会协会、国际组织的常态化交流，及时回应各方关切，针对性做好服务保障。

周宇介绍，目前中美金融工作组已举行过三次会议，中欧金融工作组第一次会议也于日前召开。通过和国际同行、国际金融组织、外资金融机构的交流，更好理解彼此政

策，更好解决问题，通过这些实实在在的工作，营造更好的营商环境，使中国金融市场更具吸引力。

朱冰说，将继续发挥好重点外资项目工作专班作用，每月举办外资企业圆桌会议；在扩大准入、投资促进、强化服务、优化环境、对接国际高标准经贸规则等方面持续发力；会同各方落实好外商投资法及其实施条例，全面保障外资企业国民待遇，打造国际一流营商环境。

促流动： 畅通创新要素流动 促进内外资企业创新合作

金融部门数据跨境流动问题备受关注。周宇说，目前中国人民银行正会同其他金融管理部门，争取形成金融数据跨境流动制度安排，明确金融领域的重要数据目录，统一监管合规口径，给予外资机构更加清晰的规则指引。在符合金融安全和数据安全的前提下，尽可能帮助外资金融机构降低数

据跨境的合规成本，进一步吸引更多外资到中国展业。

便利国际商务人员往来是促进内外资企业创新合作的重要方面。行动方案提出，对于外商投资企业管理人员、技术人员及其随行配偶和未成年子女，签证入境有效期放宽至2年；优化外国人来华工作许可和工作类居留许可办理流程等多项具体措施。

2023年以来，国家移民局先后出台20余项政策措施，不断吸引促进外籍人员来华，为其在华工作、生活提供服务保障。国家移民局外国人管理司负责人贾同斌表示，下一步，国家移民局将与有关部门密切协作，聚焦引才引智引资工作，聚焦营造一流营商环境，研究出台更加积极、更加开放、更加有效的移民出入境政策措施。

行动方案要求，各地区各部门要主动作为、狠抓落实，切实增强外商投资企业获得感。

(据新华社北京3月20日电)

国务院公布《节约用水条例》

据新华社北京3月20日电 国务院总理李强日前签署国务院令，公布《节约用水条例》(以下简称《条例》)，自2024年5月1日起施行。《条例》共6章52条，主要规定了以下内容。

一是坚持党的领导。明确规定节水工作应当坚持中国共产党的领导，贯彻总体国家安全观，统筹发展和安全。

二是加强用水管理。对主要农作物、重点工业产品和服务业等实行用水定额管理；按行政区域对年度用水实行总量控制；对用水达到一定规模的单位实行计划用水管理。

三是完善节水措施。推进农业节水增效，引导农业生产经营主体合理调整种植养殖结构和农业用水结构；推进城镇节水降损，全面推进节水型城市建设。

四是强化保障监督。健全农业用水精准补贴机制和节水奖励机制；对符合条件的节水项目给予补助；支持开展水权交易；将节水目标完成情况纳入对地方人民政府及其负责人考核范围。

五是严格法律责任。对使用国家明令淘汰的落后的、耗水量高的技术、工艺、设备和产品等违法行为，规定了相应的法律责任。

在更高起点上 扎实推动中部地区崛起

(上接1版)推进产业、能源、交通运输结构绿色低碳转型，加快培育壮大绿色低碳产业，加强资源节约集约循环利用。完善流域横向生态保护补偿机制和生态产品价值实现机制，推进产业生态化和生态产业化。

习近平强调，要坚持城乡融合发展，扎实推进乡村全面振兴。推进以县城为重要载体的新型城镇化建设，推动城乡之间公共资源均衡配置和生产要素自由流动，推动城市基础设施和公共服务向农村延伸。进一步改善农村基础设施，加强乡村环境整治，推进农业适度规模经营，促进一二三产业融合发展。进一步深化农村改革，完善强农惠农富农支持制度，充分激发农业农村发展活力。大力发展县域经济，形成新的增长点。高度重视革命老区和欠发达县(市、区)振兴发展，补齐公共服务短板，发展壮大特色产业，增强内生发展动力。健全防止返贫监测帮扶机制，防止出现规模性返贫。大力推进乡村文化振兴，推动移风易俗。健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的基层治理体系，坚持和发展新时代“枫桥经验”，实现扫黑除恶常态化，营造积极健康的社会生态。

习近平指出，要坚持高质量发展和高水平安全相互促进，努力提升粮食能源资源安全保障能力。高质量推进粮食生产功能区、重要农产品生产保护区和特色农产品优势区建设，打造一批绿色农产品生产加工供应基地，确保粮食等重要农产品稳定安全供给。进一步提升煤炭、稀土等资源开发利用水平，增强煤炭等化石能源兜底保障能力，加快建设新型能源体系，注重传统能源与新能源多能互补、深度融合。

习近平最后强调，中央区域协调发展领导小组要加强统筹协调和督促指导，中央有关部门要加大支持力度，研究提出新时代推动中部地区崛起的政策举措。地方党委和政府要扛起主体责任，坚决贯彻党中央决策部署，推动重点工作任务、重大改革事项落实落地。要巩固拓展主题教育成果，着力打造忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍，建立健全考核激励制度，激励干部大胆开拓、担当作为。

李强在讲话中表示，要认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，把中部地区放到整个国家版图中、放到构建新发展格局中来定位思考，努力把区位优势、资源优势转化为发展优势。中部地区要主动对接其他区域发展战略，积极引进东部地区产业创新资源，增强对西部地区的辐射带动作用，提升对外开放水平。要着力补短板，在新型城镇化、绿色低碳发展等方面发挥优势，释放潜能，推动区域内部加强合作、整体联动，提升中部地区整体实力和竞争力。

丁薛祥在讲话中表示，要深入学习贯彻党的二十大精神，把党的二十大精神落到实处，推动中部地区崛起不断取得新成效。加强科技创新和产业创新深度融合，因地制宜加快发展新质生产力。大力提升粮食、能源资源安全保障能力，实现高质量发展和高水平安全良性互动。深化全国统一大市场建设和高水平开放合作，不断增强发展内生动力和活力。持之以恒抓好生态环境保护，厚植高质量发展的绿色底色。

李干杰、何立峰、吴政隆、穆虹出席座谈会，中央和国家机关有关部门、有关地方、有关企业负责同志参加座谈会。

国务院办公厅日前印发《扎实推动高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》。国务院新闻办公室20日举行国务院政策例行吹风会介绍有关情况。

拓空间： 涉及医疗、电信、保险、债券等领域业务

行动方案提出5方面24条措施，“扩大市场准入，提高外商投资自由化水平”位列5方面之首，明确提出合理缩减外商投资准入负面清单，开展放宽科技创新领域外商投资准入试点，扩大银行保险领域外资金融机构准入，拓展外资金融机构参与国内债券市场业务范围，深入实施合格境外有限合伙人境内投资试点。

“不仅要准入，对外资金融机构来说更重要的是准管。”中国人民银行国际司负责人周宇介绍，2018年开始，我国大幅放宽金融服务业市场准入，吸引了110多家各类外资金融机构来华展业。在维

护公平竞争的前提下，尽可能给外资金融机构营造较好的营商环境。例如中国人民银行推出碳减排支持工具，在安全稳妥的情况下，充分考虑外资诉求，截至目前已有13家外资银行纳入碳减排支持工具金融机构范围。

谈及开展放宽科技创新领域外商投资准入试点，国家发展改革委利用外资和境外投资司负责人华中表示，允许北京、上海、广东等自由贸易试验区选择若干符合条件的外商投资企业在基因诊断与治疗技术开发和应用等领域进行扩大开放试点；支持信息服务(限于应用商店)等领域开放举措在自由贸易试验区更好落地见效。国家发展改革委将会同有关部门抓好政策落实。

商务部外国投资管理司司长朱冰表示，将着力以负面清单的方式全面推动服务贸易和投资扩大开放，有序扩大电信、医疗等服务业开放，扩大数字产品等市场准

无人农场 智慧种田

3月19日，自走式无人植保机在无人农场进行除草作业。春分时节，在安徽省亳州市谯城区赵桥乡双楼村的千亩无人农场里，“90后”新农人焦瑞只需通过远程操

控，农场中的自走式无人植保机等自动化农机便可自主完成对农作物的施肥、除草等工作。

2021年以来，焦瑞经营的农场通过搭建智慧决策系统，利用物联

网、大数据、人工智能等信息技术，通过自主决策作业智能装备的运用，实现耕、种、管、收环节的无人化、精准化和智能化作业，有效提高劳动生产效率。 新华社记者 杜宇摄



沙海播绿 筑起“长城”

3月19日，治沙工人在白芨滩国家级自然保护区处理即将栽植的柠条苗。

宁夏灵武市白芨滩国家级自然保护区地处毛乌素沙漠边缘。这里曾经风沙肆虐，是宁夏引黄灌区与沙漠“抗争”的前沿。经过一代代治沙人投身沙漠，植树播绿，当地累计完成治沙造林68万亩，在毛乌素沙地西南边缘构筑起一道南北长约60公里、东西宽20到30公里的“绿色长城”。

新华社记者 王鹏摄

“足球运动”专业和体育单招“扩容”引关注

新华社记者 王镜宇

教育部官网19日发布了《教育部公布新一批普通高等学校本科专业备案和审批结果》(以下简称《审批结果》)。根据《审批结果》，足球运动成为新增专业，开设运动训练专业的院校大幅增加，北京大学继清华大学之后也将开设体育教育专业，这些与体育特长生升学有关的变化在业界引起了较为广泛的关注。

教育部官网的消息显示，此次共新增备案专业点1456个，审批专业点217个。本次备案、审批和调整的专业，将列入相关高校2024年本科招生计划。《审批结果》提到：“聚焦服务健康中国战略需求，落实体育强国建设部署，设置健康科学与技术、体育康养、足球运动等专业。”

根据同时发布的《2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果》，包括北京体育大学、福建师范大学、贵州警察学院在内的30所高校将开设足球运动专业，其中主要是体育类和师范类院校。此外，还有31所高校获批成为新增的

开设运动训练专业的院校，其中包括复旦大学、厦门大学、山东大学、中山大学、西安交通大学、重庆大学、哈尔滨工业大学等国内知名院校。运动训练、武术与民族传统体育专业招生在业内被简称为体育单招，2023年运动训练专业招生院校共有117所，这次的增幅相当可观。

北京大学获批开办体育教育专业也颇为引人关注。继清华大学获批之后，此次北京大学、北京理工大学等高校申请开办体育教育专业也通过了审批。

业内受访人士表示，上文提到的几点变化与教育部在2021年9月发布的《关于进一步完善和规范高校高水平运动队考试招生工作的指导意见》(以下简称《指导意

见》)有关。

北京大学教授、体育教研部主任钱俊伟说，北大申请开设体育教育本科专业，是我校积极响应国家关于高水平运动队建设转型的要求的对策。尽管从目前的招生政策来看，高水平运动队建设的规模和质量面临很大挑战，但不影响我们利用北京大学深厚的体育与多学科的教育资源。我们将以建设国家一流本科专业为目标，同时做好跨学科交叉培养复合型人才的规划。我们相信在不久的将来，北大一定能培养出更多优秀的体育教育者，为体育强国、教育强国、健康中国做出应有贡献。

清华大学体育部主任刘波表示，针对高水平运动员招生新政，部分院校申请了体育专业，尤其是

坚持自主培养模式的一些重点大学如清华、北大、北理工等，还陆续出台了文化课破格政策以招到更好的生源。而其他一些院校则选择了增加运动训练专业(体育单招)和新开设足球运动专业，以应对高水平运动队招生要求提高而带来的生源减少等问题。这有助于更好地贯彻招生新政，也会逐渐成为未来高校“体教融合”培养竞技体育人才的一个趋势。高水平运动队招生、运动训练或足球专业单招，再加上优秀运动员免试入学(俗称“挂靠”)，这三种方式组成的“多元化”招生和培养模式将是未来我国高校培养竞技体育人才的主要模式。

柏木体育是一家为体育单招等体育类考生提供体育训练、备考

和咨询的机构，该机构创始人余洋表示，这次的《审批结果》在业界备受关注，足球运动专业的出炉和体育单招院校数量的增加有望提升体育单招的录取率。

首都体育学院教授钟秉枢认为，2021年出台的《指导意见》提升了高水平运动队的招生和入学门槛，其初衷是选拔培养德智体美劳全面发展且具有较高体育竞技水平的学生，不断提升学生运动技能、竞技水平和学业水平，促进学生全面成长成才。目前教育部认可的体育类专业有10多个，而现在在不少高校比较集中地选择开办运动训练专业，可能有解决招生难度问题的现实考量。从长远来看，无论是运动训练专业，还是足球运动专业，都需要相关院校明确专业定位和培养目标，需要想清楚究竟要培养什么样的人才，并且树立科学的人才观、成才观、教育观，扭转教育功利化倾向，这样才能实现科学的、可持续的发展。

(据新华社北京3月20日电)

公告栏

遗失声明

●本人朱晓涛(身份证号码:310104196607252839)系福建省闽侯县树壬教育信息咨询有限公司的法定代表人,现本人声明如下:遗失闽侯县市场监督管理局2022年8月22日核发的该公司营业执照正、副本,统一社会信用代码:91350121MA32PM1C55,及公章1枚,编号:3501210060114,现声明作废。

●董荣华、武氏莉莉夫妇遗失其子董圣文的出生医学证明(出生日期:2013年8月25日;出生证编号:N350190495),声明作废。
●福清市石竹黄祖权便利店遗失福清市市场监督管理局2021年3月26日核发的食品经营许可证副本,许可证编号:JY13501810203714,声明作废。
●福清市鑫伟达物流有限公司遗失黄牌闽A9828挂营运证,证号:350181203937,声明作废。
●台江区汇敏小吃店不慎遗失台江区市场监督管理局2022年

12月6日签发的食品经营许可证副本,许可证编号:JY23501030178294,现声明作废。
●声明:本人房屋坐落于台江区祥坂新村1#楼201单元、2#楼2#附属间,产权人:王美玉,于2016年7月5日与福州市台江区城建征收工程有限公司签订房屋征收补偿安置协议书(合同号:BYZB1009001),不慎遗失,现登报声明。
声明人:王美玉
2024年3月21日
●许以胤、伊灵喻夫妇遗失其女许诺伊的出生医学证明(编号:

0350656179,出生日期:2014年11月5日),现声明作废。
●声明:吴清遗失由福建省中凯置业发展有限公司2021年5月1日开具购买福清市凯景世纪城(二期)1#楼2805单元房产的福建增值税普通发票办证联1份,发票代码:035002000105,发票号码:01071800,金额:50000元,特此声明。
●声明:吴恒心在福州市仓山区建新镇葛屿村自建房屋一幢(无产权证),于2013年被列入葛屿安置房用地项目征收范围,房屋确权建筑面积为258.45㎡。

吴恒心于2013年8月27日签订《房屋征收补偿安置协议书》,安置面积105㎡一套,安置于金山大道洪湾路至建新路附近进行管线搬迁,届时将影响该地区部分电信的宽带、窄带、传输等用户,敬请谅解!如发现问题请拨打10000申告。
中国电信福州分公司
停气通告
尊敬的用户:
燃气工程施工定于2024年3月23日13:30至17:30进行,届

时江厝路省直湖前小区、湖前兰庭、天祥山庄等周边片区将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。
停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现问题请及时联系968917。
福州华润燃气有限公司
2024年3月20日
各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处。热线电话:0591-83721111